

## 江苏省淮阴区政协助力乡村振兴——

## 杨庙村里来了“委员专家”

通讯员 王成虎 邵芸 本报记者 江迪

“没料到!真的没料到!区政协在我们村就大家最关心的农业政策和技术问题专门召开协商会,平时种植遇到的许多疑难问题都得到了有效解决!真心给参会的委员和专家们点赞!”近日,在江苏省淮安市淮阴区渔沟镇杨庙村“农技服务零距离,助农增收暖民心”专题协商会议上,村里种植大户王正如对协商会上委员和农业技术专家的解答赞不绝口。这也是淮阴区政协创新开展“乡村振兴·政协委员在行动”履职系列活动的一个缩影。

杨庙村位于淮阴区渔沟镇东侧,近年来,为壮大集体经济,村里加快了田地流转速度,有许多像王正如一样的种植大户想扩大生产,承包更多的土地。但同时,家庭农场经营管理经验不足、大规模种植技术欠缺等问题也一直困扰着大家,制约了扩大经营的信心和动力。

“前段时间,区政协组织委员到村里

来围绕‘乡村振兴’主题进行调研,我就向委员们提出帮助大伙找一些专家,传授一些家庭农场经营经验和种植技术。没料到时隔仅一个多月,政协就来村里召开协商会,帮我们解决问题。”说起此次协商会,王正如激动兴奋之情溢于言表。

“作为区政协第3组成员,不久前到杨庙村调研,许多村民提出想提升规模种植技术,扩大生产经营的意愿,我本人多年来从事家庭农场经营,积累了一些经验,正好可以分享。”淮阴区政协委员,敏佳蔬菜种植家庭农场主张志敏说,在区政协的支持下,他所在的履职小组通过村“有事好商量—‘码’上议”平台召开专题协商会,在会上分享交流了经营家庭农场的体会,并提供了政策、技术咨询和支持,得到了群众充分认可。“看到协商会上群众脸上满意的笑容,也加深了我对委员履职为民的深刻理解,委员的

荣誉感得到进一步加强。”

杨庙村协商议事室召集人、村党支部书记单业高介绍:此次协商会最大的特点就是专业对口,许多参会委员本身就是生产经营专家,无论是现场种植政策和技术辅导,还是生产经营经验传授,都是干货,实用性很强,大家一听就懂,一学就会。另外,在委员们的关心和支持下,还组织成立了农技服务队,在农作物生长的关键节点集中开展田间管理技术指导,并通过微信、QQ群随时随地提供线上线下相结合的服务指导,现在大家扩大生产的动力更强了,信心也更足了。

近年来,淮阴区政协在委员中开展“乡村振兴·政协委员在行动”履职活动,发动委员深入基层一线,围绕乡村振兴、产业发展、重大项目推进等,通过微调研、微走访、微宣讲、微协商等方式,与人民群众面对面交流,开展小微协商,帮助群众协商解决乡村振兴中遇到的难题,

着力提升人民群众的幸福感和获得感。

“围绕乡村振兴为主题开展履职活动,让我们委员履职方向更聚焦,也更能集中力量帮助解决一批基层实际困难。”同为淮阴区政协第3组的委员杨海艳说。

据悉,在以乡村振兴为主题的履职活动中,像杨庙村这样的协商议事活动,淮阴区政协年初以来共开展了302场,解决了一大批壮大乡村集体经济和持续改善人居环境的民生实事,村庄道路、水渠和亮化工程陆续竣工,人民群众需求最迫切、反映最强烈、利益最直接的基础设施建设问题得到有效解决。

“通过开展‘乡村振兴·政协委员在行动’履职活动,充分发挥了委员智力密集和联系广泛的优势,招引更多企业投资农业,发挥产业带动作用,为乡村振兴源源不断注入了发展动力和活力,真正让乡村焕发出生机活力,让农村成为安居乐业的美丽家园。”淮阴区政协主席时洪兵说。

## “聪明田”里新事多

赵德斌

初夏时节的江淮大地,万物葱茏,生机勃勃。

在安徽省庐江县农村,目之所及,到处是“田成方、林成网、渠相连、路相通、旱能灌、涝能排”的高标准农田。广袤的田野里,各地农民正抢抓农时开展农事活动,田间地头一派繁忙景象。

作为高标准农田的“标配”,现代农业装备已经挑起“大梁”,成为庐江农事活动的“主角”。智能化农机、遥感卫星、地面感应装置……科技与农业深度融合,勾画出一幅幅“智慧农业”的靓丽画卷,实现了“藏粮于地、藏粮于技”,让乡村振兴跑出“加速度”。

当高标准农田“遇上”大数据、云计算等“黑科技”,庐江乡间沃野就变成了“聪明田”,而其中的“新鲜事”更成为当地农民津津乐道的“话头儿”。

## “云上”巡田好风光

田间管理“用数据说话”,已成为不少新农人的共识。在庐江县盛桥镇许桥村望湖家庭农场的水稻种植基地,几台旋耕机来回在田里穿梭、翻耕,为接下来

单季稻的机插秧做准备,整理过后的稻田平整有序。

“高标准农田的建成,大大缩短了作业时间。”农场主张道书的喜悦之情溢于言表,“以前农田存在高低不平、层次不一、灌溉困难等问题。现在高标准农田建设改善了农田基础设施条件,大大提高了水稻种植的机械化耕作水平,让我们老百姓得到了实惠。”

这里的农机与其他农机略有不同的是,每台旋耕机的机身上都装有一个小小的智能终端和一个摄像头,它能够详细记录农机的作业面积、轨迹、地块平整度等数据信息。“我不出门,只要打开手机App,动动手指就能看到旋耕机的耕作层有多深、耕作面积有多大、有无重复和漏耕的信息,干了多少活,干得怎么样,一目了然。”此时,张道书坐在智慧物联网系统监控室,察看当天的生产进度和农田土壤状况。

从前“手忙脚乱”,如今熟练地“云”上巡田,自从整齐成片的农田配上智能化农机后,张道书就多了一份从容,也让他越干越有信心。看着界面上的自家稻

田,这位农场主眼里满是丰收的期待。

## 田变“懒人”

高标准农田,农机应用,科技增收,现代农业生产的新亮点让人目不暇接。单季稻播种时节,在庐江县龙桥镇浮槐村种粮大户倪晋龙流转的高标准农田里,只见一架植保无人机在水田上空盘旋,实施水稻直播作业。

飞手调试好无人机的各项参数后,便将提前浸泡好的稻种倒进种盒内,伴随着急速的“嗡嗡”声,无人机腾空而起,按照既定航线在农田上空往返播种,所经之处,一粒粒种子均匀地播撒在稻田里。

“使用无人机水稻直播技术,播撒均匀,效率也高,一架无人机一天可飞播300多亩,确保了水稻播种按时足额完成。”倪晋龙乐呵呵地说,如今他承租的大部分农田都实现了全程机械化、智能

化种植,提高了田间作业效率。

近年来,为把田种好,倪晋龙积极参加各种培训班,了解市场动态,学习先进技术,用规模化、现代化、产业化种植手段,闯出一条致富新路子。如今他的种植现代化水平越来越高,从最初的收割机、运输机发展到现在的旋耕机、插秧机、无人机……各种现代化农具样样俱全,大小农机具把院子塞得满满当当。

据了解,智慧农机在农业领域的深入,贯穿了农业生产“耕种管收”各环节,为农户提供智能、高效、经济的生产工具和数据分析服务,也帮助种粮大户解决劳动力成本高、生产管理粗放等问题,推动实现真正的无人化农业生产管理,让农民当起了“甩手掌柜”。

“粮食生产根本在耕地,出路在科技。”庐江县农业农村局副局长张浩表示,接下来,庐江县将走内涵式发展道路,在全面推动高标准农田建设,真正实现早涝保收、高产稳产的同时,加快推进农机装备转型升级,促进现代农业产业高质量发展,进一步激活乡村振兴新动能,为促进农业增效、农民增收、农村发展提供强劲支撑,让共同富裕的道路越走越宽广。

## 奋进新征程 建功新时代·乡村振兴

## 镜头中的民生

## 扎根沃土 奏响青春奋斗之歌

本报记者 贾宁 摄影报道

“多亏了小袁,孩子们放了学就能去学校读书、学习,有不会的题也有小袁和其他老师帮忙辅导,我们再也不用担心孩子们去河边、沟边玩耍了。”提起山东省庆云县严务乡关家村的党支部书记助理袁晓的名字,关家村村民赵慧仙竖起大拇指说道。

袁晓大学毕业后作为选调生被安排到关家村工作。作为一名在农村长大的孩子,他对农村有着更深的感情。最近天气转热,孩子们总爱跑去河边玩,随时都有溺水的危险。为此,袁晓积极向上级申请资金和政策支持,在村里的池塘边、河边设置安全警示牌,同时号召村干部、网格员、党员及志愿者成立防溺水巡查队伍。不仅如此,他还跟村里的支部书记商量,决定成立“四点半”学校,在村里的新时代文明实践站开设免费的书法课、阅读课及武术课,由返乡的大学生和村里的退休教师义务为孩子们提供课后辅导。

“作为一名青年党员,扎根基层就是为民服务之路,我将继续保持冲劲,在基层的工作岗位上发出光和热,奏响青春奋斗之歌。”袁晓坚定地说。



▲为孩子们讲述趣味小故事

▲为“四点半”学校的孩子发放练功服

## 酷暑西瓜甜,悠悠乡邻情

燕群

持续的高温天气,热得我头昏脑涨。星期天,我在家开着空调避暑纳凉,老妈抱着半个大西瓜给我送来。那一点点黑籽似黑色的珍珠,镶嵌在水灵灵红彤彤的瓜瓤里面,煞是好看。一股清甜扑鼻而来,令我直流口水。我轻咬一小口西瓜,甘甜的汁水入口,沁人心脾,让我暑意全消。“妈,这西瓜真好吃,在哪买的?”我和老妈边吃边聊。老妈说:“咱们老家李叔送的,你还记得他吗?”

我生长在大山沟里的一个小村庄,童年的夏天很是清贫,没有冰棒雪糕,没有冰镇可乐,炎热的夏天孩子们能吃上一口消暑解渴的西瓜,就是最开心的事。记得小村庄的夏天一到,孩子们便盼着能有“突突突”的三轮车开进村,只要听声音,大家就能知道哪些是走街串巷来卖西瓜的商贩。于是,撒了欢地拔腿往家跑,叫上家人,带上自家的粮食去换西瓜了。

一次,我回家叫老妈换西瓜吃,她爽快地答应了,却提着装好的粮食径直往邻居李叔家的西瓜地去了。

邻居李叔也种植西瓜,可那年遇上了黑心商贩,买到了假肥药,西瓜长势一直不好。尽管李叔整天守着瓜地卖力地伺候西瓜藤,可结的瓜还是皮厚肉少,不好吃。整个夏天,李叔的瓜没卖出去几个,整天唉声叹气。到了李叔家的瓜地,老妈远远就吆喝着,“大兄弟,我们来买西瓜了,给我小妮挑个又大又甜的大西瓜。”李叔的脸、胳膊被火辣辣的太阳烤得黝黑黝黑,大滴大滴的汗珠顺着他的脸颊滚下,掉

在瓜藤上,渗入泥土里。听到老妈的话,一道亮光在李叔眼中闪过,片刻犹豫后,他忙不迭地说:“中!中!”

如今,再次看到李叔家的西瓜,我不禁向老妈打听起他的近况。老妈告诉我,李叔虽没上过几年学,但这些年自学种植技术,考取了农技师证,不但自己家西瓜越种越好,还义务为附近的瓜农当技术顾问。“妈,真搞不懂你们大人们当年是咋想的,明明知道李叔的瓜不好吃,你们还买。”我笑着问。“唉!那时候农村落后,大人苦,孩子也跟着遭罪。李叔一家全靠西瓜换点口粮,西瓜卖不出去,吃喝就难喽。咱们农村谁家没有个坎,东家少吃一顿饭西家少吃一口粮,积攒起来先让李叔家吃饭,迈过坎。”“直接给李叔家送一点粮接济他不好吗?”我对老妈说。“直接送粮,李叔那脾气,他会要吗?”我恍然大悟,在农村,邻里之间坦诚相待,他们真诚善良,朴实厚道,互帮互助,他们的情感像山一样厚重深沉,像水一样无声流淌。

从和老妈的聊天中我了解到,李叔家这些年靠科技种植西瓜,因为品种多、口感好、讲诚信而远近闻名。尤其是这些年网购兴起后,网络订单、快递配送,更是让他的西瓜供不应求。李叔每次送货,路过一些小小区居住有老家的乡邻,都会抽空给老乡送个西瓜。

甜甜的西瓜味道甜美、消暑解渴,是夏天人们的最爱,也是我最喜欢吃的水果。而每每吃着清爽甘甜的大西瓜,眼前都会浮现出乡邻们淳朴憨厚的笑脸……

(作者系全国政协委员)

## 温馨家话

## 父亲的“养老店”

鲍海英

年近古稀的父亲这些年明显老了。眼睛花了,背也驼了,身体大不如前。可尽管如此,他仍在农村老家开着一个卖油盐酱醋的杂货店。

这些年,村子里的许多人都纷纷进城买了房,只有一些老人还在守着村庄和几亩薄田。因为村子里很多人已经外出,父亲的杂货店这些年生意出奇地淡,根本赚不到钱,如果再算上人工成本,简直就是亏本买卖。可父亲对开店却出奇地卖力,仿佛浑身有使不完的劲儿。

今年初,母亲进城帮哥哥带孩子,只留父亲一个人在老家打理杂货店。开店每天都要卖货,每月都要进货,月底还要盘货。没有了母亲做帮手,店又赚不到钱,我劝父亲说:“您年纪这么大了,每天忙前忙后跑断了腿,如果算上你垫上的资金,这些年净做赔本的买卖,干脆把店关了,也落得个快活自在。父亲却说:“人老了,开个店忙忙也很好,哪有您这样算账的?”

“您现在每月净赚不过200多元,这还

不包括垫上的资金。如果把小店租给别人,一月租金至少有近千元,还省得你每天守着店忙这忙那。”听我这样说,父亲还是摇了摇头,说:“这你就不懂了,我开个店,不是为了赚多少钱,而是为了有事做,人不会空虚,也不会孤独和寂寞。”想不到,父亲开店竟然不是为了赚钱,而是为了有一个愉快的晚年,为了每天能有人来陪他说说话,他就很开心。这小店竟然成了父亲的“养老店”。

我不禁想到了我和哥哥。自从我们兄妹俩各自结婚后,都纷纷进城买了房,年老的父亲就和母亲在农村老家相依为命。平时我和哥哥为了生活,一年到头也难得回老家一趟。而如今,母亲也进了城,父亲如果不开店,想找个人说话都难。做子女,往往只会从经济上帮父母算账。可天底下能有多少子女会帮父母算算感情账呢?我也终于理解了父亲的“养老店”,这就是他的生活,店在生活就会过得有滋有味。至于赚不赚钱,那又有什么关系呢?只要父亲的晚年过得开心、愉悦,就是我们做子女的最大幸福。

## 两碗孝心

李天荣

放暑假了,我把读四年级的儿子带回家。父母早已把屋子收拾得干干净净,把儿子睡的小竹床擦了又擦,各种吃的东西也早早准备好。

这天早餐,母亲炸了一盘花生米。肉红色的外皮,大颗大颗粒粒饱满,“滋滋”炸裂声中迸发出香味儿,十分诱人。稍作冷却后,我和儿子像比赛似的用筷子直往嘴里“搬运”。儿子嫌慢,干脆投掷般地往嘴里扔。

他一边吃一边说:“爷爷、奶奶,你们怎么不吃呀?”父亲笑着说:“爷爷和奶奶天天在家里吃,你们多吃点。”母亲也说:“我们在家吃够了,真的不想吃。”儿子听了却说:“不对,是你们的牙齿坏了,吃不动了,我有办法。”只见他放下碗筷,用一张纸包裹住几颗花生米,又从玩具箱里找出一把橡皮锤,使劲地敲打。不一会儿,他掀开那张纸,将那些锤成几瓣的花生米递到他爷爷和奶奶手中。父母欣喜地接过那些碎粒儿,放在口中一边咀嚼一边笑着说:“还是我们小孙子最孝敬爷爷奶奶,真是个乖孩子。”

受儿子的启发,我找出干净的食品袋,用勺子舀了一把花生米扎紧,又找出一把小铁锤,一阵“叮叮咚咚”地捣捣打,终于捣出了两碗“花生米粉”。父母直埋怨我“太费力”,儿子却表扬我的花生米粉捣得很细。我端了一碗给父亲,儿子端一碗给奶奶,二老吃得脸上乐开了花。

第二天,父亲从地里摘回一个西瓜。母亲刚将瓜切开,儿子就端出两个瓷碗放在桌子上,用勺子在瓜瓤上一阵捣捣,然后铲到两个瓷碗中。做完这一切,他仍是将一碗送给爷爷,一碗送给奶奶。母亲问:“你和你爸爸的呢?”“我们有牙齿,不用捣碎了,就一块一块地吃。”儿子说。

儿子的两碗花生米粉、两碗西瓜瓤,就是两碗孝心。人到中年,也许对父母的孝心有些粗枝大叶,甚至只愿心安理得地享受父母的慈爱服务,可孩子的纯洁心灵却藏着原始的孝道,天真流露出的敬和孝让我汗颜。有时候,我们还真的要向孩子学习,学习他们天真中的纯朴,以及发自内心的敬老、孝老的真情。